

Пояснительная записка
о достигнутых значениях показателей для оценки эффективности деятельности
органов местного самоуправления Шемуршинского района Чувашской Республики
за 2022 год и их планируемых значениях на 3-летний период

Экономическое развитие

Развитие малого и среднего предпринимательства

По состоянию на 01 января 2023 г. в Шемуршинском районе осуществляли деятельность 676 субъектов малого и среднего предпринимательства, из них: 21 малое предприятие, 235 индивидуальных предпринимателей, в том числе 49 КФХ и 420 самозанятых. На 10 тыс. населения района этот показатель составляет 604 единицы.

Среднесписочная численность работников субъектов МСП увеличилась на 191 и составила 1380 единиц, или 116,1 %.

Доля среднесписочной численности работников малых и средних предприятий в среднесписочной численности работников всех предприятий и организаций составила 45,9%.

Среднемесячная заработная плата у субъектов МСП за 2021 г. увеличилась на 4,1 % и составила 19300 рублей.

Оборот продукции (услуг) у субъектов малого и среднего предпринимательства за 2022 год увеличился на 1,4 % и составил 534,9 млн. рублей.

Потребительский рынок

В 2022 году функционировало 106 объектов розничной торговли, 16 точек бытового обслуживания и 7 точек общественного питания. В 2022 году открыто 2 новых предприятия розничной торговли и одну точку общественного питания, что позволило создать дополнительно 5 рабочих мест.

Оборот розничной торговли в 2022 году составил 583,9 млн. рублей, 95,9 % к соответствующему периоду 2021 г. в сопоставимых ценах.

Оборот общественного питания в 2022 году составил 4,6 млн. рублей, 92,1 % к уровню 2021 года в сопоставимых ценах.

Улучшение инвестиционной привлекательности

За 2022 год инвестиции в основной капитал средних, малых и микропредприятий составили 126,3 млн. рублей, создано всего 12 рабочих мест. Основная часть инвестиций направлена на развитие сельского хозяйства и торговли. Объем инвестиций в основной капитал (за исключением бюджетных средств) в расчете на 1 жителя составил 11166,2 рублей, 107,7 % к соответствующему периоду 2021 г.

Площадь земельных участков, являющихся объектами налогообложения земельным налогом в общей площади района в 2021 году составила 97% от общей площади района.

Сельское хозяйство

На 100 га сельхозугодий произведено сельскохозяйственной продукции во всех категориях хозяйств в сумме 6419 тыс. руб., по республике - 6652 тыс. руб.

Индекс физического объема продукции сельского хозяйства во всех категориях хозяйств (в сопоставимых ценах) составил 113,7%.

Валовый сбор зерна аграриями района в 2022 году вырос на 9,2 тысяч тонн и составил 32,9 тысяч тонн (темп прироста 38,9 %). Урожайность составила 31,9 центнера с гектара (32,8 ц/га по Чувашии), выросла на 60,6 % к уровню прошлого года.

В 2022 году, несмотря на сложные погодные условия, собрано 22,7 тыс. тонн картофеля.

На 1 января 2023 года во всех категориях хозяйств района поголовье крупного рогатого скота составило 6842 голов (прирост на 2,8 %), в том числе коров 2614 голов (98,8 % к уровню прошлого года).

За 2022 год во всех категориях хозяйств района производство скота и птицы на убой в живом весе составило 1684 тонн, что составляет 98,5 % к 2021 году.

Валовой надой молока составил 12818 тонн, вырос на 3,1% по сравнению 2021 годом, в КФХ производство молока увеличилось на 10,9 % и составило 3100 тонн. Получено от каждой коровы в среднем по 5093 кг молока.

Дорожное хозяйство и транспорт

В создании удобной и безопасной среды проживания населения немаловажную роль играет развитие улично-дорожной сети.

Произведены расходы на содержание дорог вне границ населенных пунктов в границах Шемуршинского района протяженностью 122,9 км на сумму 7,07 млн. рублей. На содержание дорог в границах сельских поселений протяженностью 105,5 км на сумму 3,85 млн. рублей.

Протяженность автомобильных дорог общего пользования с твердым покрытием на начало 2023 года составляет 228,4 км.

В рамках программы «Развитие транспортной системы» в 2022 году выполнены работы:

1) по ремонту автомобильных дорог районного значения в сумме 16,95 млн. руб. Были выполнены работы по 6 муниципальным контрактам и отремонтировано 3,41 км дорог.

В 2023 году в бюджете предусмотрено 11,83 млн. руб. на ремонт 3,16 км районных дорог;

2) по ремонту автомобильных дорог сельских поселений в сумме 2,43 млн. руб. Были выполнены работы по 7 муниципальным контрактам и отремонтировано 0,73 км дорог.

Несмотря на это, согласно мониторингу, протяженность дорог общего пользования местного значения, не отвечающих нормативным требованиям за 2021 год осталась на прежнем уровне и составила 121 км или 52,9 % в общей протяженности дорог.

Доля населения, проживающего в населенных пунктах, не имеющих регулярного автобусного и (или) железнодорожного сообщения с административным центром в общей численности населения муниципального района в 2022 году составила 38 %, к 2023 году ожидается уменьшение показателя до 25 % в связи с планированием возобновления движения рейсового автобуса по муниципальным маршрутам №130 «Шемурша – Чепкас-Никольское» и №136 «Шемурша – Русские Чукалы».

Заработная плата

Основным источником доходов населения является заработная плата. Среднемесячная номинальная заработная плата в 2022 году по району составила 30028,7 рублей, или 111,2% к уровню предыдущего года. Просроченной задолженности по заработной плате не имеется.

Среднемесячная заработная плата в целом по итогам 2022 года составила:

- в сельском хозяйстве в сумме - 25713 рублей (109,1 % к уровню 2021 года);
- в муниципальных дошкольных образовательных учреждениях в сумме -23973,9 рублей (107,3 % к уровню 2021 года);
- в муниципальных общеобразовательных учреждениях – 29082 рублей (107,2 % к уровню 2021 года);
- в муниципальных учреждениях культуры и искусства– 32935,5 рублей (109,6 % к уровню 2021 года);
- в сфере физкультуры и спорта – 19229,9 рублей (114,4 % к уровню 2021 года).

Дошкольное образование

Дошкольным образованием в районе, по состоянию на 31 декабря 2022 года, охвачено 385 детей от 1,5 года до 7 лет (в 2021 году – 410 детей) в 27 дошкольных группах. В очереди на получение мест в дошкольные организации по состоянию на 01.02.2023г. зарегистрировано 35 детей в возрасте до 2 лет. Очередности детей старше двух лет в районе нет.

Доля детей в возрасте 1 - 6 лет, получающих дошкольную образовательную услугу и (или) услугу по их содержанию в муниципальных образовательных учреждениях в общей численности детей в возрасте 1 - 6 лет составляет 41,5 %. Увеличилась доля детей в возрасте 1 - 6 лет, стоящих на учете для определения в муниципальные дошкольные образовательные учреждения, в общей численности детей в возрасте 1 - 6 лет до 3 % против 1,4 % в 2021 году.

Общее и дополнительное образование

В районе функционируют 8 общеобразовательных учреждений, в которых обучаются 1321 учащийся и работают 354 человека, из них 183 педагогических работника, в том числе 120 учителей. На одного учителя в среднем по району приходится 11 учеников. Средняя наполняемость классов составляет 15 человек. Все дети учатся в 1 смену.

О качестве работы педагогов говорят результаты ГИА и олимпиады школьников. Педагоги района готовят стобальников по ЕГЭ. В 2020 году был один стобальник по информатике, в 2021 году - 2 стобальника по русскому языку.

Все выпускники 11 классов школ района, как и в прошлом году, получили аттестаты о среднем общем образовании. 12 выпускников из 47 получили золотые медали (в прошлом году -14 выпускников из 82).

Выпускники наших школ востребованы высшими учебными заведениями. В 2022 году 75% выпускников 11 классов поступили в вузы на бюджетные места, из них 75% в ВУЗах Чувашской Республики.

На организацию оздоровительной кампании в 2022 году выделены финансовые средства из Шемуршинского районного бюджета в сумме 920 тыс. (в 2021 г. 670 тыс.) рублей: на пришкольные лагеря с дневным пребыванием, на путевки в загородные оздоровительные лагеря Чувашской Республики.

В летний период с 1 июня по 21 июня открылись 6 пришкольных лагерей с охватом 267 детей (в том числе 50 через ЦСОН), 96 детей были в лагерях палаточного типа (зарница, орленок)). Кроме того, 35 детей направлены в загородные лагеря, в том числе 25 детей в профильные лагеря.

С сентября 2019 года в районе открыты 5 образовательных центров естественно-научной и технологической направленности «Точка роста» на базе школ района.

Следует отметить, что с 2022 года в системе воспитания района запущено несколько значимых республиканских проектов таких как: «Школьные музеи», «Школьные театры» и «Школьные СМИ». Во всех школах открыты школьные музеи, работают школьные театры и ежемесячно выпускаются школьные газеты.

В Шемуршинском районе - 2 учреждения дополнительного образования: Шемуршинская детская школа искусств и Детско-юношеская спортивная школа «Туслах», в которых на сегодняшний день занимаются 445 детей не только из Шемурши, но и из Бичурга-Баишевской, Карабай-Шемуршинской, Малобуяновской, Трехбалтаевской школ.

Общий охват детей дополнительным образованием в Шемуршинском районе в возрасте от 5 до 18 лет составляет 81,8 % (2020-2021 уч. году-76%). Учет охвата детей дополнительным образованием проводится региональным модельным центром дополнительного образования «Эткер» через Единую автоматизированную информационную систему Дополнительного Образования.

В районе работают 8 (2020-2021 уч. году-6) спортивных клубов, что составляет 100 %, где занимаются более 200 детей различными видами спорта, 7 ШСК включены в Единый Всероссийский перечень (реестр) школьных спортивных клубов.

За особую творческую устремленность в 2022 году 7 обучающихся общеобразовательных школ были отмечены специальной стипендией Главы Чувашской Республики, 16 обучающихся были удостоены стипендии главы администрации Шемуршинского района.

В целях повышения комфортности условий, в соответствии с поручением Президента РФ с 1 сентября 2020 года в школах района организовано бесплатное горячее питание обучающихся, получающих начальное общее образование (488 детей). Кроме того, с 2021 года введено бесплатное питание детей из малообеспеченных семей (36 детей). Сохранены все ранее установленные социальные гарантии в части льготного школьного питания детей с ОВЗ и детей-инвалидов (52 ребенка). Всего на организацию горячего питания школьников в 2022 году было затрачено из республиканского и местного бюджетов более 7 млн. рублей.

В 2022 году (слайд 20

- закончен капитальный ремонт МБОУ «Шемуршинская СОШ» на сумму 39066643,74 руб.

- закончен капитальный ремонт фасада МБОУ «Трехбалтаевская СОШ» на сумму 1717444,5 руб.

В МБОУ «Большебуяновская ООШ» провели ремонт водонапорной башни на сумму 1275000 руб.

В МБОУ «Чепкас-Никольская ООШ» перевели дошкольную группу в здание школы, для этого были отремонтированы помещения школы на сумму 3714307,14руб.

В 2022 году МБОУ «Трехбалтаевская СОШ» включилось в программу капитального ремонта школ «Модернизация школьных систем образования» в рамках государственной программы «Развитие образования» реализуемой Минпросвещения России вместе с Минстроем России и Чувашской Республикой. Общая сумма капитального ремонта составляет 37553,72тыс. рублей. И еще на 6656 тыс. рублей установлено новое оборудование и мебель для школы.

Культура

Наряду с образованием и здравоохранением важно и культурное развитие населения, в первую очередь детей. 2022 год проходил под знаком сохранения культурного наследия, в Чувашской Республике прошел под эгидой Года выдающихся земляков.

Реализуя план мероприятий Года культурного наследия народов России, всего проведено 164 мероприятия с участием 9 569 человек.

13 марта 2022 года отметили 100 - летию со дня рождения Мефодия Денисова, любимого и почитаемого в народе певца, заслуженного артиста России, народного артиста Чувашии, лауреата Государственной премии Чувашии им. К.И. Иванова, уроженца деревни Старые Чукалы.

Традиционными стали Бараевские чтения памяти поэта Бараева-Серкке, районный конкурс «Ильбек хунавсем», фестиваль патриотической песни памяти Героя России Олега Долгова «Пою, мое Отечество».

Ряд мероприятий проведены о молодых защитниках, погибших в прошлом году. В Шемуршинской и Бичурга-Баишевской школах открыта мемориальная доска памяти А.Уськина и М.Федорова, открыта парта памяти.

В Шемуршинском районе 31 учреждение культуры - это 16 культурно-досуговых учреждений, 13 сельских библиотек, архив, 2 музея.

В 2022 г. в КДУ функционировали 123 клубных формирования (кружки, секции, студии), в них было занято - 1594 чел. Из общего числа клубных формирований организовано для детей – 46, для молодежи – 36. В них занято 578 ребенка и 464 человек молодежи.

Удельный вес населения, участвующего в клубных формированиях составил 14 %.

Три коллектива носят почетное звание «Народный»: Шемуршинский народный театр (руководитель Заслуженный работник культуры Чувашской Республики Валентина Львова), народный детский танцевальный коллектив «Антонина» (рук. Антонина Нефедова), народный фольклорный коллектив «Аххаяс» Малобуяновского ЦСДК (руководитель Заслуженный работник культуры Чувашской Республики Н. Федотова).

В отчетном году приняли участие в 57 мероприятиях, фестивалях, смотрах и конкурсах разного уровня (2021 г. – 41).

В конкурсах и смотрах федерального уровня приняли участие – 62 человека, межрегионального уровня – 146 человек, регионального уровня - 300 человек.

На федеральном уровне: 2 победителя, 3 призера, на республиканском: победителей-9, призеров-14, на межрегиональном: победителей-4, призеров- 8.

В 2022 году проведен капитальный ремонт здания Бичурга-Баишевского СДК на 4 500 тыс. рублей, в Карабай-Шемуршинском СДК замены окна на 139,0 тыс.рублей.

Учреждениями культуры в 2022 году по программе «Пушкинская карта» было проведено 39 мероприятий (26 - КДУ, 13 - библиотека), в них участников 838 (649 - КДУ, 189 - библиотека). Всего заработано учреждениями культуры 113,08 тыс. рублей (91,9 тыс. рублей - КДУ, 21,18 тыс.руб. - библиотека).

В 2022 году учреждениями клубного типа было подготовлено и проведено 1863 мероприятий, посещаемость составила 59606.

Физическая культура и спорт

Доля граждан, систематически занимающихся физической культурой и спортом, – главный показатель, достижение которого характеризует выполнение национальных целей развития страны, определенных Президентом Российской Федерации В.В. Путиным.

К 2030 году в массовые спортивные занятия должно быть вовлечено не менее 70% жителей нашей страны. Доля физически активных граждан Шемуршинского района составила в 2022 году 49,1% (по Чувашии -52,1%), в 2021 году - 47,1% увеличившись по сравнению с 2021 годом на 2%. Этому в первую очередь способствовало принятие Указа Главы Чувашской Республики от 17 августа 2020 г. № 210 «О дополнительных мерах по привлечению граждан старшего поколения к активному спортивному образу жизни», согласно которому граждане старшего поколения имеют право на бесплатные посещения всех спортивных учреждений в часы их минимальной загруженности.

В течение прошлого года для занятий физической культурой и спортом использовались все спортивные сооружения района: МАУ ДО ДЮСШ «Туслах» (спортивные залы и спортивные площадки), лыжные трассы и хоккейные площадки, спортивно-игровые площадки сельских поселений Шемуршинского района, спортивно-игровые площадки и лыжные трассы при общеобразовательных школах.

В период с 1 января 2022 по 31 декабря 2022 года подготовлено: спортсменов 1 разряда - 5 человек, массовых разрядов - 183 человек (все являются воспитанниками МАУ ДО ДЮСШ «Туслах»).

В 2022 году в сдаче ГТО приняли участие 1780 человек (1200 школьников, 580 работников предприятий, учреждений и организаций района.). Практически все они успешно справились с испытаниями в своих возрастных ступенях.

Жилищное строительство и обеспечение граждан жильем

В 2022 году введено в эксплуатацию 1426 кв. м. общей площади жилья (25,2 % к уровню 2021 года).

Общая площадь жилых помещений, приходящаяся в среднем на одного жителя по состоянию на 01.01.2023 года составила 42,68 кв.м.

В 2022 году направлено:

на улучшение жилищных условий одному ветерану Великой Отечественной войны направлены единовременные денежные выплаты на приобретение жилья в общей сумме 1,5 млн. рублей за счет средств федерального бюджета;

на приобретение (строительство) 4 жилых помещений для детей-сирот направлены средства в размере 5,3 млн. рублей (из них: 3,9 млн. рублей – республиканского бюджета Чувашской Республики, 1,3 млн. рублей – из федерального бюджета), в том числе лица из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, достигших возраста 23-х лет, получили возможность улучшить жилищные условия с помощью жилищных сертификатов. В 2022 году один такой гражданин приобрел жилое помещение в собственность с использованием сертификата на сумму 2,0 млн. рублей.

В 2022 году две семьи воспользовались программой льготного ипотечного кредитования в рамках индивидуальной программы социально-экономического развития Чувашской Республики на 2020–2024 годы на общую сумму 1,6 млн. рублей (из них: 1,6 млн. рублей – из республиканского бюджета Чувашской Республики).

В рамках мероприятий по улучшению жилищных условий граждан, проживающих на сельских территориях, государственной программы Российской Федерации «Комплексное развитие сельских территорий» в 2022 году улучшил свои жилищные условия один человек, живущий на территории Шемуршинского района, на субсидии в сумме 1,1 млн. рублей (в 2021 году -1,05 млн. рублей).

Жилищно-коммунальное хозяйство

По состоянию на 01.01.2023 г. на территории района находится 84 многоквартирных дома, в которых собственники помещений выбрали и реализуют один из способов управления многоквартирными домами, что составляет 100% от общего количества многоквартирных домов.

Из них 52 многоквартирных дома (61,9% от общего количества) – в управлении управляющей компании ООО «УК «Жилкомсервис», 32 многоквартирных дома - непосредственное управление собственниками помещений в многоквартирном доме (31,8% от общего количества).

В районе функционирует 6 организаций коммунального комплекса:

- ООО «Жилищно-коммунальное хозяйство»;
- Производственное отделение ПАО «Россети Волга»;
- ОАО «Коммунальник»;
- ООО «УК «Жилкомсервис»
- ОАО «Чувашсетгаз» филиал «Канашмежрайгаз»;
- ООО «Ситиматик Чувашия».

Доля организаций коммунального комплекса, осуществляющих производство товаров, оказание услуг по водо-, тепло -, газо-, электро- снабжению, водоотведению, очистке сточных вод, утилизации твердых бытовых отходов в уставном капитале которых доля РФ и МО составляет не более 25%, в общем числе организаций коммунального хозяйства на 01.01. 2023 года составляет 100%.

Доля многоквартирных домов, расположенных на земельных участках общей площадью 11,2 га в отношении которых осуществлен государственный кадастровый учет, составляет 100%.

В рамках государственной программы Чувашской Республики «Модернизация и развитие сферы жилищно-коммунального хозяйства» в 2022 году:

Проведен капитальный ремонт двух водонапорных башен на сумму 3,08 млн. рублей, в т. ч. за счет средств республиканского бюджета 2,915 млн. руб., увеличена надежность подачи воды более чем 1000 жителей.

По состоянию на 31 декабря 2022 г. АО «Газпром газораспределение Чебоксары» проложены газораспределительные сети до границ земельных участков у 57 домовладений, выполнено технологическое подключение 55 домовладений. Введено в действие 1,3 км газовых сетей, в 2,2 раза меньше чем в 2021 году.

В рамках программы догазификации населенных пунктов Чувашской Республики в 2023 году запланирована догазификация около 50 домовладений.

Организация муниципального управления

Консолидированный бюджет Шемуршинского района Чувашской Республики за 2022 год по доходам исполнен в объеме 473,6 млн. рублей (99,7 % к уточненным годовым плановым назначениям), с ростом к уровню 2021 года на 11,0 %, в том числе по собственным (налоговым и неналоговым) доходам в объеме 70,6 млн. рублей (102,2% от утвержденного годового плана), с ростом к уровню 2021 года (65,1 млн. рублей) на 8,5%. Доля собственных доходов консолидированного бюджета в общем объеме доходов составила 15,37% (в 2021 году 9,5%).

Расходы консолидированного бюджета Шемуршинского района Чувашской Республики за 2022 год составили 379,6 млн. рублей, с снижением к 2021 году на 10,7 %, в том числе расходы на образование – 193,1 млн. рублей, общегосударственные вопросы – 53,8 млн. рублей, национальную экономику – 47,6 млн. рублей, жилищно-коммунальное хозяйство – 22,7 млн. рублей, культуру – 28,1 млн. рублей, социальную политику – 13,1 млн. рублей, охрана окружающей среды -14,3 млн. рублей национальная безопасность -5,4 млн. рублей, национальная оборона – 1,0 млн. рублей и физическая культура и спорт -0,5 млн. рублей.

В целом консолидированный бюджет Шемуршинского района Чувашской Республики в 2022 году исполнен с профицитом в объеме 94,0 млн. рублей.

Собственные доходы на душу населения составили 6315 рублей (в 2021 году - 5693 рубля, в 2020 году – 5070 рублей).

Численность населения на 1 января 2023 года в Шемуршинском районе составляет 11184 человек (на 01.01.2022г.-11438 человек). За 2022 год в районе родилось 87 детей (в 2021г. -113), что на 26 детей меньше аналогичного показателя 2021 года. Умерло 218 человек (в 2021г. -275), что на 57 человек меньше, чем в 2021 году. Естественная убыль составила -131 человек.

Показатель рождаемости в расчете на 1000 человек населения в 2022 году составил 7,8 (в целом по республике – 8,3), смертности – 19,6 (в целом по республике – 13,1).

Зарегистрировано 77 браков, (в 2021г. -73) что на 4 брака больше, чем за аналогичный период 2021 года. Расторгнуто 32 брака, (в 2021г. - 30) что на 2 брака больше, чем за аналогичный период 2021 года.

Энергосбережение и повышение энергетической эффективности

Удельная величина потребления энергетических ресурсов в многоквартирных домах по сравнению с 2021 годом на одного проживающего незначительно увеличилась и составила 831,9 кВт.ч на 1 проживающего, потребление холодной воды по сравнению с 2021 годом уменьшилась и составила – 3,3 куб. метров на 1 проживающего.

Удельная величина потребления тепловой энергии осталась на уровне 2021 года - 0,02 Гкал на 1 кв. метр общей площади.

Удельная величина потребления энергетических ресурсов муниципальными бюджетными учреждениями в 2022 году уменьшилась: потребление электрической энергии составила 72,8 кВт/ч, холодной воды 0,43 куб. м на 1 человека населения района. По потреблению тепловой энергии небольшое увеличение: на 7,15 куб. м на 1 человека населения.